

Годъ 48-й.

Суббота, 27-го Июля.

1885 года.

# ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ,  
Олонецкимъ Губернскому Правлению.

Подписка принимается; въ Петрозаводскѣ  
—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управле-  
ніяхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявлений.



№ 57.

Подписанная цѣна за годовое изданіе вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ,

**Содержание:** Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшая повелѣнія.—Распоряженія губ. начальства.—Движеніе по службѣ.—Го-  
родская хроника.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Кронштадтъ. Москва. Севастополь.—Олонецкая гіто-  
ника: Г. Петрозаводскъ. Пароходство. Судоходство. Свѣдѣнія о справочныхъ цѣнахъ. Сибирская извѣ-  
стія: Германія. Англія. Испанія. Разныя извѣстія. Прѣѣхавшіе и выѣхавшіе. Метеорологическія наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ „Собраниі узаконеній и рас-  
поряженій Правительства“, напе-  
чатаны:

Въ № 30-мъ отъ 22-го марта 1885 года.

Высочайше утвержденіе мнѣнія  
и положенія государственныхъ уч-  
режденій.

Высочайше утвержденіе мнѣнія госу-  
дарственного совета.

252. О подраздѣленіи на жалованье и  
развѣздныя деньги содержанія членовъ отъ  
правительства въ сѣѣздахъ мировыхъ посред-  
никовъ Юго-Западнаго края.

253. О воспрещеніи нехристіанамъ изго-  
товлять предметы чествованія христіанъ и  
торговать ими.

254. О столовыхъ деньгахъ, производи-  
мыхъ военно-медицинскимъ чинамъ.

255. О кредитѣ на содержаніе строитель-  
ного отдѣленія семирѣченскаго областнаго  
правления.

256. О расходѣ на отощеніе и освѣщеніе  
припѣщенія сѣѣза мировыхъ судей въ гор.  
Варшавѣ.

257. Объ измѣненіи постановленій и поло-  
женія о перевозкѣ войскъ.

258. О дополненіи устава товарищества  
новой бумагопрядильни.

259. О добавленіи младшихъ офицеровъ

въ гвардейскихъ, grenaderскихъ и армей-  
скихъ пѣхотныхъ полкахъ и гвардейскихъ  
и въ армейскихъ стрѣлковыхъ батальонахъ.

Высочайшія повелѣнія, сооб-  
щенные правительству ѿ сенату

въ вѣдѣніяхъ святѣйшаго пра-  
вительствующаго синода.

260. О присвоеніи учреждаемымъ въ пол-  
тавскомъ епархіальному женскому училищѣ  
стипендіямъ наименованія „Николаевскія“.

261. Объ отмѣнѣ ношенія свѣтскіхъ зна-  
ковъ отличія духовными лицами при совер-  
шеніи богослуженія въ священномъ обла-  
ченіи.

Высочайшія повелѣнія, предло-  
женные правительству ѿ се-  
нату.

#### Министромъ юстиціи.

262. Объ измѣненіяхъ въ формѣ обмунди-  
рованія тѣхъ лицъ гражданскаго вѣдомства,  
коимъ присвоенъ мундарь военнаго покрова.

Въ № 31-мъ отъ 26-го марта 1885 года.

Высочайше утвержденіе мнѣнія госу-  
дарственного совета:

263. О расходѣ на выдачу пособія при-  
ходскому духовенству имеретинской, гурій-  
ской и мингрельской епархіи.

264. О доказательствахъ усыновленія прі-  
емышей въ мѣщанскомъ и крестьянскомъ со-  
словіяхъ.

265. Объ увеличеніи оклада содержанія

законоучителя варшавской 1-й мужской гим-  
назии.

266. О штатѣ кіевской городской полиціи.

267. Объ учрежденіи въ гор. Могилевѣ,  
Подольской губерніи, четырехкласснаго реаль-  
наго училища.

268. О причисленіи къ специальнымъ сред-  
ствамъ морскаго министерства капитала име-  
ни генералъ-адъютанта Бутакова.

269. О разрѣшѣніи коммерческимъ бан-  
камъ и обществамъ взаимнаго кредита зак-  
ладывать и перезакладывать процентныя бу-  
маги.

270. Объ увеличеніи средствъ на содер-  
жаніе московскаго губернскаго архива.

Высочайше утвержденіе положенія ко-  
митета министровъ:

271. Объ увеличеніи основнаго капитала  
общества костеобжигательныхъ заводовъ.

272. О продленіи срока для взноса основнаго  
капитала московскаго товарищества  
торфяного отощенія.

273. Объ учрежденіи опекунскаго управ-  
ленія надъ имуществою наследниковъ умер-  
шаго генералъ-лейтенанта князя Давида  
Чавчавадзе.

Предложеніе правительству ѿ сенату:

Министра юстиціи.

274. Объ учрежденіи при с.-петербург-  
скомъ окружномъ судѣ должности втораго  
присяжнаго переводчика.

## Распоряженія губернскаго начальства.

Циркуляр г. начальника губерніи.

Отъ 20 іюля № 114.

Гг. уѣзднымъ исправникамъ Олонецкой губерніи и Петрозаводскому полиціймайстеру.

Въ лѣто настоящаго года почти съ каждою постою я получаю донесенія о пожарахъ въ городахъ и селеніяхъ ввѣренной миѣ губерніи, уничтожающихъ не только отдельныя постройки, но даже цѣлыя деревни.

Въ видахъ охраненія отъ пожаровъ, во всѣхъ городахъ и уѣздахъ ввѣренной миѣ губерніи изданы Городскими Думами и Олонецкимъ Земствомъ обязательные постановленія о мѣрахъ предосторожности отъ пожаровъ. Въ постановленіяхъ этихъ установлены правила о постройкѣ зданій, устройствѣ печей и трубъ, осмотрѣ и чисткѣ оныхъ, порядкѣ храненія легко воспламеняющихся веществъ, содержаніи въ исправности пожарныхъ инструментовъ и наконецъ о ночныхъ и денныхъ караулахъ.

Строгое и добросовѣстное исполненіе обывателями указанныхъ въ обязательныхъ постановленіяхъ противопожарныхъ мѣръ значительно бы уменьшило число пожарныхъ случаевъ и ослабило разрушительную силу огня.

Хотя наблюденіе за исполненіемъ какъ указанныхъ закономъ мѣръ предосторожности отъ пожаровъ, такъ и изданныхъ Земствомъ и Городскими Думами постановленій, лежитъ всецѣло на обязанности чиновъ полиції (ст. 1942 и 2054, т. II, изд. 1876 г.); но все чаще и чаще повторяющіеся пожары, къ сожалѣнію, убѣждаютъ меня какъ въ неисполненіи населеніемъ противопожарныхъ мѣръ, такъ и въ безпечномъ отношеніи чиновъ полиції къ возложеніямъ на нихъ обязанностей по охраненію населенія отъ пожаровъ.

Всѣдствіе чего предлагаю Начальникамъ полиціи ввѣренной миѣ губерніи немедленно распорядиться и наблюсти, чтобы подвѣдомственные имъ чиновники полиції имѣли строгое и неослабное наблюденіе какъ вообще за исполненіемъ обывателями изданныхъ Земствомъ и Городскими Думами обязательныхъ постановленій по охраненію населенія отъ пожаровъ, такъ въ особенности затѣмъ, чтобы печи въ домахъ содержались въ полной исправности, чтобы дымовые трубы были очищаемы по крайней мѣрѣ одинъ разъ въ мѣсяцъ, чтобы самовары безъ присмотра

не разогревались и не ставили ихъ въ сѣняхъ, на галереяхъ и лѣстницахъ, чтобы пожарные инструменты находились въ полной исправности и, наконецъ, чтобы въ каждомъ селеніи денные иочные караулы постоянно содержались въ порядкѣ, установленномъ изданными Земствомъ правилами о мѣрахъ предосторожности отъ пожаровъ. Кромѣ того, предписываютъ, чтобы полицейскіе чины, при производствѣ дознаній о пожарахъ, удостовѣрялись на мѣстѣ въ томъ: были ли владельцами сгорѣвшихъ строеній принимаемы установленные противопожарныя мѣры, и если не были, то неупустительно привлекать виновныхъ къ законной ответственности.

О сдѣланныхъ Начальниками полицій распоряженіяхъ по сему предмету предписываю донести миѣ въ непродолжительномъ времени.

Губернаторъ Григорьевъ.

## Движеніе по государственной и общественной службѣ.

### Производство въ чины.

Указомъ правительствующаго сената, по департаменту герольдіи, отъ 2 іюля за № 59, произведены, за выслугу лѣтъ, въ слѣдующіе чины, со старшинствомъ:

Въ статскіе советники — членъ общаго присутствія правленія Вытегорского округа путей сообщенія, инженеръ, коллежскій совѣтникъ Константинъ Адамовичъ, съ 17 февраля 1885 года.

Въ титуларные советники — состоящій въ распоряженіи правленія Вытегорского округа путей сообщенія, инженеръ, коллежскій секретарь Іосифъ-Казимиръ Штибелъ, съ 3 января 1885 года.

## Городская Хроника.

**Обязательное постановление для жителей города Петрозаводска о предупрежденіи болѣзни сапъ на лошадяхъ, составленное и утвержденное городской думою въ засѣданіи 15 апрѣля 1885 года.**

1) Не дозволяется продажа лошадей имѣющимъ истеченіе слизи изъ носовой полости, сопровождаемое опухолью подчелюстной желѣзы или же присутствиемъ холодныхъ опухолей, желваковъ и язвъ на различныхъ частяхъ тѣла.

2) Воспрещается владельцамъ употребле-

ніе лошадей, имѣющихъ указанные въ пун. I признаки болѣзни, для работы и передвиженія по грунтовымъ дорогамъ, въ равно перевозку ихъ въ вагонахъ желѣзныхъ дорогъ.

3) Строжайше наблюдать, чтобы трупы лошадей имѣвшихъ при жизни вышеописанные пун. I признаки, непремѣнно были зарываемы или сожигаемы вмѣстѣ съ кожами и вообще чтобы кожи и другие трупные остатки не утилизировались.

4) Вмѣняется въ обязанность всѣмъ владельцамъ лошадей объявлять о появленіи на лошадяхъ признаковъ болѣзни, указанныхъ въ пункѣ первомъ, — полиціи, ближайшему ветеринару (Правительственному или Земскому) для производства тщательнаго Ветеринарно-Полицейскаго освидѣтельствованія такихъ животныхъ.

5) Чины Городской полиціи, а также правительственные и земскіе ветеринары и избранный городскою думою санитарные почечители, при исполненіи прочихъ обязанностей ихъ, обращаютъ особенное вниманіе на состояніе здоровья лошадей особенно въ табунахъ и у барышниковъ, на ярмаркахъ, рынкахъ, базарахъ, постоянныхъ и выездныхъ дворахъ, а также на почтовыхъ станціяхъ, и если окажутся лошади съ вышеописанными признаками пун. I задерживать таковыхъ и поступать какъ указано въ нижеслѣдующихъ пунктахъ.

6) Если при Ветеринарно-Полицейскомъ осмотрѣ у лошадей будутъ обнаружены въ сомнѣніи признаки сапа носового или комаго то такую лошадь какъ не изличимую опасную для другихъ животныхъ и людей слѣдуетъ немедленно же убить и трупъ еї (вмѣстѣ съ кожею) уничтожить; въ томъ случаѣ когда на это не послѣдуетъ согласія владельцевъ необходимо содержать такихъ лошадей на счетъ хозяевъ ихъ подъ строгимъ ветеринарнымъ надзоромъ и особыми пломбами на шеѣ въ отдельныхъ совершенно уединенныхъ помѣщенияхъ изъ которыхъ они не могутъ быть выводимы впредь до падежа.

7) Конюшни, въ которыхъ стояли сапные лошади, а равно и предметы, находившіеся въ соприкосновеніи съ этими животными, должны быть подвергнуты самой тщательной дезинфекціи, а именно: если, перекладывая стойла, моченый поль, посуду и другіе вещи слѣдуетъ обдать кипяткомъ, затѣмъ мыть горячимъ щелокомъ и подвергнуть провѣтриванію въ теченіи десяти дней; стойла, въ которыхъ находились больныя лошади, а также и два прилегающіе къ нимъ должны быть выбѣлены негашеною или лучше хлориновою извѣстью. На немощеной

же полу землю надлежить вынуть до  $\frac{1}{4}$  арш. и замѣнить свѣжей настилкою. Если сапные лошади содержались въ конюшнѣ долгое время, то удивиь остальныхъ лошадей въ особое помѣщеніе слѣдуетъ окурить такую конюшню хлорнымъ газомъ или сѣрнистою кислотою и содержать открытою и пустою не менѣе десяти дней.

8) Лошадей подозрѣваемыхъ въ сапѣ слѣдуетъ изолировать и содержать подъ ветеринарнымъ надзоромъ впередъ до выясненія характера болѣзни, при чемъ необходимо внушать, которые будутъ ухаживать за такими лошадьми, людямъ, о необходимости соблюдать должную предосторожность противъ зараженія сапомъ. Въ тѣхъ случаяхъ, когда болѣзенные признаки у лошадей будутъ недостаточны для окончательной постановки диагноза сапа въ положительномъ смыслѣ представляется вполнѣ цѣлесообразнымъ производить прививаніе посоваго истеченія больной лошади молодымъ (до 1 года) щенятамъ и затѣмъ появленіе у нихъ въ мѣстѣ прививки шанкрозныхъ язвъ считать несомнѣннымъ доказательствомъ, что животное съ котораго взята зараза дѣйствительно поражено сапомъ. Въ противномъ же случаѣ т. е. прививаніе даетъ отрицательный результатъ, больную лошадь слѣдуетъ считать лишь подозрительной.

9) Зарытіе труповъ животныхъ и дезинфекція помѣщений и предметовъ производятся подъ наблюденіемъ чиновъ городского полицейскаго управления и ветеринарного врача.

10) Такъ какъ сапная болѣзнь требуетъ тщательныхъ и крутыхъ мѣръ, чтобы предупредить распространеніе, то если оныя появятся на лошадяхъ самое лучшее по неизлечимости и прилипчивости болѣзни, послѣ точнаго опредѣленія ея, убивать больныхъ животныхъ.

## Объявленія.

Подъ выкупленную у наследниковъ Лодейнопольскаго землевладельца Алексея Андреева Амукова бывшими временно обязанными крестьянами Шашшинской волости, Нижнеконской общности, дер. Нижнеконной въ числѣ 3 душъ землю въ количествѣ 21 дес. удобной и 9 дес. 1,433 саж. неудобной разнѣхъ угодій главнымъ выкупнымъ учрежденіемъ разрѣшена выкупнаѧ ссуда 320 р., срокомъ съ 1 января 1883 г.

## Розыски.

Вытегорское полицейское управление пуб-

ликуетъ о повсемѣстномъ розысканіи и сътаніи недѣйствительнымъ документовъ, утерянныхъ священническимъ сыномъ Викторомъ Ивановымъ Чаловскимъ, свидѣтельства обѣ учени, выданного изъ Устюжскаго духовнаго училища въ 1868 году, въ іюль мѣсяцѣ, свидѣтельства о выполненіи воинской повинности, выданного изъ Устюжскаго уѣзднаго по воинской повинности присутствія въ 1876 году и удостовѣреніе Востраго волостнаго правленія, Устюжскаго уѣзда, о бытности его сельскимъ писаремъ, отъ 14 декабря 1884 года.

— Каргопольское полицейское управление публикуетъ о розысканіи утеряннаго отставнаго Кузнецковской этапной команды Макаромъ Даниловымъ Шербаковымъ въ прошломъ 1884 г. во время лѣтнихъ заработокъ, въ Вытегорскомъ уѣзде на Маринской системѣ указа обѣ отставкѣ отъ 31 декабря 1878 г. за № 3,243.

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Вѣхняковскій, жит. Нарвской части, 2 участка, по 11 ротѣ д. № 7, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи С.-Петербургскаго 1 г. купца Нахима Симоновича Германта въ суммѣ 3,160 р. съ процентами съ 22 июля 1884 г. по исполнительному листу С.-Петербургскаго коммерческаго суда отъ 3 сентября 1884 г. № 888, будетъ производится 25 сентября 1885 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ коллежскаго ассесора Надеждѣ Всеволодовнѣ Зуровой, заключающагося въ оставшейся за надѣломъ крестьянъ земль, количествомъ около 14,718 дес. 1,352 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи Лугскаго уѣзда, 1 стана, 1 мироваго участка, Перечицкой волости, подъ названіемъ девятая часть деревни Болотъ. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 900 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Вѣхняковскій, жит. Нарвской части, 2 участка, по 11 ротѣ д. № 7, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи временнай С.-Петербургской 2 г. купчихи Евдокіи Дмитріевнѣ Сергѣевой по закладной въ суммѣ 16,000 р. съ процентами по 10 на 100 съ 30 апреля 1885 года по 16 мая 1885 года, будетъ производится 16 ноября 1885 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежа-

щаго бывшему временномъ С.-Петербургскому купцу, вынѣ несостоятельному должнику, Василію Федоровичу Веселову, заключающагося въ чиншевомъ правѣ владѣнія принадлежащемъ землемѣрческому, нынѣ лѣсному институту участкомъ земли мѣрою 3,220 кв. саж. и въ возведенныхъ на томъ участкѣ шести деревянныхъ дачахъ съ разными службами, состоящаго лѣсного участка С.-Петербургской пригородной полиціи, по Англійскому проспекту, подъ № 183 и полицейскимъ 6. Имѣніе это заложено Сергиевой въ вышеозначенной суммѣ и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 20,000 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Вѣхняковскій, жит. Нарвской части, 2 участка, по 11 ротѣ д. № 7, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Прусскаго подданнаго Оскара Автонова Лихтенштейна въ суммѣ 39,650 р. съ процентами съ 18 июня 1882 года и 2% съ капитальной суммы вознагражденіемъ, по исполнительному листу С.-Петербургскаго коммерческаго суда отъ 1 июня 1883 г. № 2,343, будетъ производится 16 ноября 1885 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ коллежскаго ассесора Надеждѣ Всеволодовнѣ Зуровой, заключающагося въ оставшейся за надѣломъ крестьянъ земль, количествомъ около 14,718 дес. 1,352 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи, Новоладожскаго уѣзда, 2 мироваго участка, въ Гавсарской и Песецкой волостяхъ, при деревняхъ: Черной, Лавнѣ, Сюрѣ, Вегодѣ, Чаплинѣ, Выдрино, Гнилки, Голтовѣ, Пали и Нурмѣ. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 16,000 р.

Вице-губернаторъ Страховский.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

#### С.-Петербургъ.

15-го сего юля, въ день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича, Главно-

командующаго войсками гвардіи и петербургскаго военного округа, для принесенія Его Высочеству поздравленій, въ 10½ часовъ утра, къ Дворцу Главнокомандующаго въ Красномъ Селѣ собрались всѣ начальники частей войскъ красносельскаго лагернаго сборо. Къ тому же времени, какъ сообщаетъ „Русскій Инвалидъ“, прибыли министры: военный — генералъ-адъютантъ Банновскій, Императорскаго Двора — генералъ-адъютантъ графъ Воронцовъ, Дацковъ, управляющій министерствомъ внутреннихъ дѣлъ статъ-секретарь Дурново и другія лица, Ихъ Высочества Великій Князь и Великая Княгиня, обойдя присутствовавшихъ, прослѣдовали въ красносельскую церковь, гдѣ отслушали литургію и молебствіе, во время которыхъ пѣли пѣвчіе батальона военныхъ училищъ и л.-гв. семеновскаго полка. Послѣ молебствія всѣ начальники частей, штабъ-офицеры, командини эскадроновъ и адъютанты л.-гв. драгунскаго полка были приглашены къ завтраку, сервированному въ большой красносельской придворной столовой. Въ концѣ завтрака Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій произнѣгасъ тостъ „за здоровье Главнокомандующаго“.

Въ этотъ день Великій Князь было получено около 200 телеграммъ, преимущественно отъ городовъ, учрежденій и частей, осмотрѣнныхъ во время двухъ путешествий Его Высочества.

16-го сего юля, по сообщенію той же газеты, состоялось празднованіе пятидесятилетнаго юбилея военно-медицинскаго инспектора петербургскаго округа тайного советника Рихтера. Въ числѣ представившихся къ поздравленіямъ депутатамъ были: отъ общества „Краснаго Креста“, военно-медицинскаго ученаго комитета, отъ главнаго военно-медицинскаго управления, отъ медико-филантропическаго комитета, русскаго хирургическаго общества Пирогова, гражданскихъ врачей, служившихъ въ округѣ во время военныхъ дѣйствій, отъ окружнаго медицинскаго управления гвардейскаго корпуса, армейскаго корпуса, саперной бригады, управлія гвардейскихъ войскъ, николаевскаго, семеновскаго и царкосельскаго военныхъ госпиталей, отъ классныхъ фельдшеровъ и проч. Множество писемъ и телеграммъ, въ томъ числѣ отъ военного министра, полученныхъ юбиляромъ ко дню его полувѣковаго служенія, приносили привѣтъ и поздравленія отсутствующихъ лицъ и корпораций. Медицинскій соѣздъ избралъ юбиляра своимъ совѣщательнымъ членомъ.

Наднихъ приступлено къ постановкѣ на центральномъ куполѣ зданія Императорской академіи художествъ колоссальной статуи Минервы, окруженнѣй малютками-гигіями искусствъ — работы профессора А. фонъ-Бока, которая, какъ сообщаютъ „Худож. Новости“, давно хранилась подъ деревяннымъ навѣсомъ среди большаго круглого двора академіи. Съ постановкою этой статуи зданіе академіи подучить точно такой же видъ, какъ оно имѣло лѣтъ пятьдесятъ тому назадъ, когда куполъ былъ еще увѣнчанъ деревянною статуею Минервы, разрушенной ударомъ молніи.

(„Прав. Вѣстн.“).

### Кронштадтъ.

Пожаръ въ Кронштадтской лабораторії. — 17-го сего юля, около 2-хъ часовъ пополудни, во время производства пиротехническихъ работъ въ кронштадтской морской лабораторії, расположенной за городомъ, близъ кронштадтскихъ воротъ, внезапно загорѣлся составъ, изготавливавшійся для вытяжныхъ трубокъ, и вслѣдъ затѣмъ деревянное зданіе лабораторіи было объято пламенемъ. Офицеры, командоры и матросы, работавшіе въ лабораторії, успѣли выскочить въ открытые двери и окна. Пожаръ былъ тотчасъ же замѣченъ, и на помощь спѣшили со всѣхъ сторонъ, какъ пожарная партия морскихъ и сухопутныхъ командъ, такъ и пожарная команда обѣихъ полицейскихъ частей. Вскорѣ къ мѣсту пожара прибыли также: главный командинъ, начальникъ штаба и другія начальствующія лица. Благодаря усиленной энергіи пожарныхъ партий и пожарной команды и совершенному отсутствію вѣтра, пожаръ ограничился только однимъ старымъ флигелемъ лабораторіи, пропитаннымъ пороховою пылью, и не распространился ни на одно изъ другихъ зданій, помѣщающихся въ той же оградѣ. Нѣкоторыя изъ этихъ зданій находились, однако, въ довольно серьезной опасности. Многіе пиротехническіе препараты и материалы были спасены даже изъ самой лабораторіи, восточный уголъ которой удалось отстоять. Пожарные инструменты работали такъ усердно, что небольшой прудъ, выкопанный близъ лабораторіи, былъ совершенно осушенъ въ 2 часа времени. Въ исходѣ 5-го часа пожаръ былъ прекращенъ и залитъ были послѣдніе дрогающіе остатки лабораторіи. Во время пожара послѣдовало иѣсколько незначительныхъ взрывовъ ракетъ и другихъ принадлежностей готовившагося фейерверка, но, къ счастію, эти взрывы не имѣли послѣдствій и никакихъ несчастій съ людьми не было. „Кронштадтскій Вѣстникъ“ сообщаетъ, что пиротехническія работы возобнови-

лись въ палатахъ, замѣнившихъ старую лабораторію. О причинахъ пожара производится слѣдствіе.

(„Прав. Вѣстн.“).

### Москва.

16-го юля. Сегодня состоялось торжество закрытія московской ремесленной выставки. Въ полдень совершиено въ зданіи выставки преосвященнымъ Мисайломъ, епископомъ дмитровскимъ, молебствіе. Послѣ молебствія происходило торжественное засѣданіе въ присутствіи властей города, почетныхъ лицъ и дамъ. По прочтеніи краткаго очерка выставки, почетный предсѣдатель выставки объявилъ, что министерство финансовъ назначило въ его распоряженіе 10 золотыхъ, 20 большихъ и 30 малыхъ серебряныхъ и 100 бронзовыхъ медалей для награжденія экспонентовъ.

(„Прав. Вѣстн.“).

### Севастополь.

Открытие памятника. — 11-го сего юля, въ гор. Севастополѣ произошло открытие памятника офицерамъ и нижнимъ чинамъ, убитымъ и умершимъ отъ ранъ, полученныхъ въ бою парохода „Веста“ съ турецкимъ броненосцемъ „Фетхи-Буландъ“, 11-го юля 1877 года.

Въ день открытия памятника, съ раннаго утра, казенные и частные лодки подвозили множество народа къ Михайловскому кладбищу, где были сдѣланы все приготовленія къ освященію и открытию памятника. Около 12 часовъ дна, на мѣсто торжества собрались: исправляющій должность севастопольскаго градоначальника и капитанъ надъ севастопольскимъ портомъ контр-адмиралъ Попандопуло, командинъ военного корвета „Память Меркурия“, контр-адмиралъ Викторъ, офицеры „Весты“ и стоящихъ въ портѣ военныхъ судовъ, батальонъ отъ мѣстныхъ войскъ, матросы всѣхъ стоящихъ въ портѣ военныхъ судовъ разныхъ наименованій и множество посторонней публики. Войска разставились шпалерами, и вскорѣ затѣмъ прибылъ херсонескій архимандритъ, совершившій панихиду по усопшимъ героямъ, по окончаніи которой пѣвчіе пропѣли вѣчную память. Войска по командину выстроились и раздалось три ружейныхъ залпа, которыми вторили пушечные выстрелы отъ парохода „Память Меркурия“. Затѣмъ, войска и матросы прошли церемоніальный маршъ.

Памятникъ павшимъ героямъ „Весты“ представляетъ собою, какъ сообщаетъ „Одес. Вѣстн.“, подобіе георгіевскаго креста, украшенаго небольшими крестами, по одному

на каждой сторонѣ; на двухъ крестахъ начертаны фамилии и имена убитыхъ и умершихъ отъ тяжкихъ ранъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ. Выступы крестовъ поддерживаются въ своемъ основаніи пушечными дулами. На небольшой высотѣ отъ фундамента памятника въ него вдѣланъ рядъ пушечныхъ ядеръ, охватывающей памятникъ, который окружено цѣпами, опирающимися на большие якоря.

Капитанъ вадъ карантиннаго портмъ В. И. Переleshинъ, бывшій участникомъ болъ "Весты" съ турецкимъ броненосцемъ "Фетхи-Буландъ", получилъ въ день открытия памятника привѣтственная телеграмма отъ бывшаго командира "Весты", нынѣ нижегородскаго губернатора, генерала Баранова, и отъ капитана 2-го ранга Кроткова, одного изъ участниковъ боя "Весты", получившаго во время боя около 80 ранъ и только по счастливой случайности оставшагося въ живыхъ.

("Прав. Вѣст.").

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 26 июля.

1885 годъ въ сельско-хозяйственномъ отношеніи.—Изъ напечатанныхъ въ изданіи департамента земледѣлія и сельской промышленности корреспонденцій по Олонецкой губерніи заимствуемъ слѣдующія свѣдѣнія.

Зима въ Олонецкой губерніи была довольно умеренная и обильно-снежная, въ лѣсу снѣгъ лежалъ слоемъ до 2 арш. толщиною. Вторая половина зимы была теплѣе первой и обильнѣе снѣгомъ, съ постоянными вьюгами и мятелями, которыя образовали мѣстами, особенно около изгородей и въ деревняхъ, громадные, "небывалые" сугробы. Въ февралѣ, вслѣдствіе большихъ снѣговъ, былъ затрудненъ проѣздъ по дорогамъ. Только въ Повѣнѣцкомъ уѣзда, зима была малоснежная. Сильные, но непродолжительные морозы были около Нового года, и температура мѣстами доходила до  $-40^{\circ}$ . Оттепелей въ теченіе зимы почти не было. Мѣстами снѣгъ выпадалъ съ осени на талую землю. Снѣгъ таялъ постепенно и рѣки вскрывались въ концѣ апрѣля.

Въ началѣ весны стояла холодная съ сильными вѣтрами; постоянные заморозки въ теченіе апрѣля долго держали на поляхъ снѣгъ,—но въ концѣ апрѣля наступили теплые дни и снѣгъ быстро сошелъ. Съ начала мая до середины этого мѣсяца стояла хорошая, теплая погода съ перепадающими дождями (температура въ тѣни до  $20^{\circ}$ ), и

растительность начала быстро распускаться, но со второй половины мая наступили снова холода съ дождями и сильными вѣтрами (температура отъ 5 до  $8^{\circ}$  р.), вслѣдствіе чего развитіе растительности пріостановилось. Въ концѣ мая и въ началѣ июня были утренники и мѣстами выпадалъ снѣгъ. Вообще же весна была довольно благоприятна для произрастанія хлѣбовъ. Въ Каргопольскомъ уѣзде мѣстами озими были повреждены разливомъ рѣкъ. Въ Петрозаводскомъ уѣзде (Бѣлан Гора), озими порѣдили и побѣльли отъ холодовъ, бывшихъ въ концѣ мая и началѣ июня.

Состояніе озимой рожи, въ общемъ, посредственное. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ губерніи она пострадала отъ излишка влаги, вслѣдствіе медленнаго таянія снѣга, преимущественно на почвахъ измѣненныхъ и глинистыхъ; мѣстами снѣгъ падалъ съ осени на талую землю, отчего всходы подопрѣли. Кроме того, неудовлетворительное состояніе озимой во многихъ случаяхъ обусловливается несвоевременнымъ посѣвомъ; поздній сѣвъ вышелъ, вообще, хуже раннаго. Въ Каргопольскомъ уѣзде озими хороши на удобренныхъ и полевыхъ земляхъ, на ветошахъ же, запольныхъ и неудобренныхъ—онѣ заглохли. Выписанная однимъ хозяиномъ изъ Петербурга рожь "ваза" взошла хорошо, несравненно лучше мѣстной, но порѣдила отъ снѣжныхъ заваловъ. Въ Вытегорскомъ уѣзде, въ мѣстностяхъ, лежащихъ къ западу отъ г. Вытегры, озими, посѣянныя рано, до 6 августа, и старыми сѣменами, были хороши, но ихъ сравнительно мало, до  $\frac{1}{3}$ , остальные же посѣяны посѣль 6 августа, новыми сѣменами, и вышли очень плохія; въ иныхъ мѣстахъ виднѣлись лишь нѣсколько тощихъ стебельковъ и рѣдко гдѣ попадались мало мальски порядочные всходы. Въ восточномъ районѣ уѣзда онѣ удовлетворительны, но и тамъ ранній посѣвъ оказался лучше. Въ Пудожскомъ уѣзде озими пострадали главнымъ образомъ отъ бывшей 22 января сильной оттепели; онѣ обнажились и оттали, а затѣмъ были завалены толстымъ слоемъ снѣга, вслѣдствіе чего и подопрѣли.

Всходы яровыхъ—овса и ячменя, тѣ по мѣстностямъ, весьма различны, что зависитъ отъ качества сѣмянъ, взятыхъ для посѣва; сѣмена прошедшаго года были недоброкачественны, такъ какъ они не дозрѣли (всходжесть около  $50\%$ ); у крестьянъ, сѣявшихъ этими сѣменами, яровые очень рѣдки, несмотря на то, что посѣвъ сдѣланъ былъ значительно чаще. На хорошо удобренныхъ почвахъ всходы были лучше. Въ Вытегорскомъ уѣзде (Коптугская волость), всходы ячменя и овса, посѣянныхъ сѣменами 1884

года (а ихъ до  $\frac{2}{3}$ ), до того плохи, что вѣроятно и жать будетъ нечего; въ Кондужской волости посѣвы яровыхъ сдѣланы съ грѣхомъ пополамъ—или недоставало сѣмянъ, или они были несходки, но все же половина полей засѣяна. Въ началѣ июня всходы только что начали показываться и не обѣщали удовлетворительного урожая. Въ Каргопольскомъ уѣзде (Богдановской волости) цѣны на сѣмена были: ячмень — 1 р. 25 коп. за пудъ, овесъ — 1 р. 5 к.

Поврежденій хлѣбовъ наскѣмами нигдѣ въ Олонецкой губерніи не замѣчалось.

Площадь посѣва яровыхъ—овса и ячменя повсемѣстно значительно уменьшилась, вслѣдствіе недостатка сѣмянъ; въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ засѣяна всего половина нормальной площади яровыхъ. Пересѣвы озимой яровыми—встрѣчаются въ Лодейнопольскомъ и Каргопольскомъ уѣздахъ у болѣе зажиточныхъ крестьянъ. Въ Лодейнопольскомъ уѣзде посѣвы яровыхъ уменьшились мѣстами на  $\frac{1}{4}$  до  $\frac{1}{3}$ . Въ Каргопольскомъ уѣзде многие засѣяли лишь половину яроваго клина, а многие остались и совсѣмъ безъ посѣва. Въ Вытегорскомъ уѣзде, пространство подъ яровыми уменьшилось по мѣстамъ на  $\frac{1}{3}$  до  $\frac{1}{2}$ , а у многихъ бѣдняковъ не засѣяно ни зерна, за неимѣніемъ денегъ на сѣмена. Въ Петрозаводскомъ уѣзде сѣмена у многихъ крестьянъ были заложены за ржаную муку и, за отсутствіемъ всякихъ заработковъ, остались не выкупленными, а потому сѣять было нечѣмъ. Въ Олонецкомъ уѣзде нѣкоторыя овсянныя поля были пересѣяны картофелемъ и льномъ.

Недостатокъ корма для скота ощущался въ Каргопольскомъ уѣзде, а мѣстами въ Вытегорскомъ и Пудожскомъ уѣздахъ, особенно весной, такъ какъ зимніе запасы вышли, а травы еще не было. Въ Каргопольскомъ уѣзде крестьяне, кроме того, нуждались въ хлѣбѣ, а потому должны были продавать скотъ. Въ остальныхъ уѣздахъ корма, повидимому, было достаточно и мѣстами остался еще запасъ на будущій годъ. Половинъ болѣзней на скотѣ не было. Изъ Лодейнопольского уѣзда сообщаютъ, что коровы страдали кровавымъ поносомъ, отъ которого пало 6 коровъ (Юксовская волость). Въ Вытегорскомъ уѣзде (Кондужская волость) лошади страдали чесомъ и метлицею, а коровы, по мѣстному выражению, "храбосомъ", т. е. болью копыть и отеками ногъ. Тѣхъ и другихъ гибло много.

Въ рабочихъ, въ большинствѣ уѣздовъ, былъ большой избытокъ, вслѣдствіе сокращенія у крестьянъ посѣва и за недостаткомъ хлѣба; такъ, изъ Вытегорского уѣзда, сообщ-

щаютъ, что работники занимались почти за одинъ хлѣбъ, въ которомъ чувствовался такой недостатокъ, какого не запомнилъ старожилы. Многіе крестьяне изъ Вытегорскаго, Пудожскаго и отчасти Каргопольскаго уѣзда уходятъ на лѣто на Маріинскую систему для тяги судовъ. Изъ Петрозаводскаго уѣзда (изъ деревень, лежащихъ по западному берегу Онежскаго озера) крестьяне лѣтомъ уходятъ въ Петербургъ стекольщиками и въ Финляндію для каменныхъ работъ.

Въ Каргопольскомъ уѣздѣ работнику съ 1 мая по 24 июня платили — 5 р., работницѣ — 4 р., на готовомъ содержаніи. Издѣльно въ Каргопольскомъ уѣздѣ платили за пашню и посѣвъ 1 казени. дес. отъ 1 до 2 р.; въ Вытегорскомъ уѣздѣ — высѣять четверикъ овса стоило отъ 40 до 50 к., ячменя 60 к.

## ПАРОХОДСТВО.

### Петрозаводская пристань.

#### Прибыли пароходы:

18	июля, изъ С.-Петерб.—Александровск.
20	— — — — Царь.
22	— — — — Царица.
18	— — Повѣница — Петрозаводск.
23	— — Онежск. оз.—Петръ.

#### Отбытие пароходы:

19	июля, въ С.-Петерб.—Александровск.
21	— — — — Царь.
23	— — — — Царица.
—	Повѣница — Петрозаводск.
20	— — Онежск. оз.—Петръ.

## Судоходство.

### Г. Петрозаводскъ.

Съ 18 по 25 июля 1885 года.

#### Суда. Соймы. Боты.

Оставалось	—	1	—
Пришло	—	15	1
Отошло	—	14	—
Осталось	—	2	1

На прибывшихъ соймахъ привезено 40 шт. коровъ.

Свѣдѣнія о спиртовыхъ цѣнахъ на продовольствіе и фуражъ по г. Петрозаводску, за время съ 18 по 25 июля 1885 г.

Выши. Нисш. Средн.  
Р. К. Р. К. Р. К.  
Куль ржаной муки 9 п.

вѣса . . . . . 8 —

Крупъ четв. 8 п. вѣсу —

гречневыхъ . . . . . 12 —

Крупъ четв. 8 п. вѣсу —

овсянныхъ . . . . . 16 —

Крупъ четв. 10 п. вѣсу —	20	—
Крупъ четв. 10 п. вѣсу —	20	—
Ведро вина въ 40° . . . . . 7	5	—
Мяса свѣжаго пудъ . . . . . 4	80	3
Овса куль . . . . .	—	6
Сѣна пудъ . . . . .	35	—
	20	—
	25	—

Сибирская язва. — Съ 1-го по 15-е июля заболѣло сибирскою язвою въ Олонецкой губерніи 255 лошадей и 54 штуки крупнаго и мелкаго скота; пало 245 лошадей и 54 штуки крупнаго и мелкаго скота; осталось больными 10 лошадей.

Въ періодъ того же времени заболѣло сибирскою язвою въ Олонецкомъ уѣздѣ 45 человѣкъ; изъ нихъ умерло 15; осталось больныхъ 30; въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ заболѣло 6 человѣкъ, умерло 3, осталось больныхъ 3 человѣка.

Градобитія. — 4-го июля, Олонецкаго уѣзда, Рыпушкальской волости, въ дер. Большая Сельга, выпалъ градъ, величиною въ голубиное яйцо, которымъ выбило въ окнахъ домовъ 4 крестьянъ 33 стекла на 3 р. 96 коп. и повредило на поляхъ ржи 27 четвертей, на 280 руб.

— 20-го июня, Каргопольского уѣзда, Фатьяновской волости, въ Лисинскомъ обществѣ, выпавшимъ градомъ, величиною съ каленымъ орехомъ, повредило озимового хлѣба на 660 руб.

## Иностранный Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.)

### ТЕЛЕГРАММЫ

#### СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Ольденбургъ, 16-го (28-го) июля. Великій Герцогъ Ольденбургскій, праздновавшій 13-го (25-го) июля двадцатипятилѣтіе назначенія его шефомъ русскаго 67-го тарутинскаго пѣхотнаго полка, принималъ депутацію этого полка, состоявшую изъ командинра, полковника Минута, и нѣсколькихъ офицеровъ. Депутація передала поздравленіе полка своему августѣшему шефу.

Вѣна, 15-го (27-го) июля. «Allg. Ztg.» сообщаетъ, что Князь Черногорскій отправится въ августѣ въ Софию, чтобы отдать визитъ Князю Болгарскому. Князь Николай проѣдетъ черезъ Константинополь.

— 17-го (29-го) июля. Императоръ Вильгельмъ не поѣдетъ нынѣ въ Ишль; импера-

торъ и императрица австрійскіе поѣтъ его 6 іюля (нов. ст.) въ Гастейнѣ.

Лондонъ, 18-го (30-го) іюля. На вчерашнемъ банкетѣ въ Меншенъ-Гаузѣ маркіз Салисбѣри, отвѣчая на тостъ лорда-мера, выставилъ на видъ, что правительство желаетъ идти стезею мира и прогресса и содѣйствовать установлению между европейскими державами дружественныхъ отношеній, имѣющихъ столь существенное влияніе на благосостояніе народовъ. Въ заключеніе премьеръ выразилъ надежду, что не далеко то время, когда ему придется видѣть Россію и Англію, окруженнаго союзниками, идущими рука объ руку и одушевленныхъ взаимнымъ уваженіемъ.

— Въ палатѣ общинъ лордъ Чёрчилль заявилъ, что продолженіе желѣзной дороги отъ Кветты до лежащаго на сѣверо-западѣ мѣстечка Шибо одобрено. Ему ничего неизвѣстно о намѣреніи теперь же приступить къ сооруженію линіи далѣе этого пункта, однако онъ можетъ замѣтить, что въ настоящее время въ Кветту подвозятъ весьма значительное количество желѣзодорожнаго матеріала, такъ что, если когда-либо того потребуетъ польза коммерческихъ или политическихъ интересовъ, то линія можетъ быть продолжена безъ замедленія по направлению къ Кандахару (рукоплесканія).

Бомбей, 18-го (30-го) іюля. (Телеграмма «Агентства Рейтера»). По словамъ «Бомбейской Газеты» начинаетъ укрѣпляться мнѣніе, что принимаются мѣры къ отправкѣ британскихъ войскъ въ Кандахаръ и Пенджабъ. Газета присовокупляетъ, что военные власти Симлы уведомили подрядчиковъ о предстоящей въ непродолжительномъ времени закупкѣ большаго количества рогатаго скота.

Лондонъ, 18-го (30-го) іюля. «Агентству Рейтера» телеграфируютъ изъ Симлы, отъ 18 (30) іюля: «Индійское правительство рѣшило устроить въ Пишинской долинѣ укрѣпленный лагерь. Генералъ Макъ-Грегоръ отправляется въ Кветту, чтобы выбрать мѣсто для лагеря.

— 19 (31-го) іюля. Въ особомъ засѣданіи палаты лордовъ Принцъ Баттенбергскій принялъ, по установленной формѣ, присягу на вѣрность Королевѣ. Сегодня вечеромъ въ палатѣ лордовъ состоится принятіе билля о натурализациі Принца.

Болгарскій Князь уѣхалъ въ Парижъ.

Львовъ, 19-го (31-го) іюля. Рѣка Быстрица, въ Галиціи, выступила изъ береговъ. Уровень воды въ Днѣстровъ высокъ.

Кенигштейнъ (на Таунусѣ), 19 (31) іюля.

Къ 3 (15) августа здѣсь ожидаютъ Короля и Королеву Румынскихъ, которые прибудутъ сюда для лѣчения.

**ГЕРМАНИЯ.** Газетѣ «Neue freie presse» телеграфируютъ, что извѣстіе о предстоящемъ пріѣздѣ Австрійскаго Императора въ Гастейнъ болѣе не подлежитъ сомнѣнію. Императоръ Францъ Іосифъ извѣстилъ объ этомъ Императора Вильгельма собственноручнымъ письмомъ, въ которомъ присовокупилъ, что пріѣдетъ въ Гастейнъ въ сопровожденіи своей супруги, Императрицы Елизаветы. Императоръ Вильгельмъ отвѣчалъ, что онъ будетъ счастливъ видѣть Императора Франца Іосифа, но что, не взирая на свои преклонныя лѣта, никогда не согласится, чтобы Императрица беспокоилась изъ за него, и надѣется, что силы позволятъ ему пріѣхать въ Ишль для засвидѣтельствованія величеству своего почетнаго. Тѣмъ не менѣе, Императоръ и Императрица Австрійскіе рѣшилиѣ ходить въ Гастейнъ, дабы не подвергать маститаго германскаго монарха лишнему и, во всякомъ случаѣ, утомительному въ его лѣта путешествію.

**АНГЛІЯ.** О бракосочетаніи Принцессы Беатрисы съ Принцемъ Генрихомъ Баттенбергскимъ въ „С.-Петербургскихъ Вѣдомостяхъ“ помѣщены слѣдующія подробности:

23-го іюля (н. ст.) Англія отпраздновала бракосочетаніе принцессы Беатрисы съ принцемъ Генрихомъ Баттенбергскимъ. Торжество это давно уже занимало англійское общество и печать, сообщавшую самыя мелкія детали наступающаго празднества. Вѣнчаніе совершилось на островѣ Уайтѣ въ той самой церкви, гдѣ ровно двадцать три года тому назадъ нынѣшняя Королева Англіи присутствовала при торжественномъ бракосочетаніи своей второй дочери, Алисы. Беатриса — младшая дочь Викторіи, и эта простая и сердечная лѣтушка служила все время утѣшениемъ въ ея вдовствѣ, наступившимъ слишкомъ преждевременно; вотъ почему Королева Викторія до сихъ поръ не можетъ примириться съ мыслью, что ея любимая дочь, имѣющая еще видъ совершенного ребенка, должна навсегда покинуть дворецъ и обрѣть несчастную Королеву на тѣгостное одиночество.

Ровно въ полчаса первого брачнаго кортежа показался на вершинѣ холма, вѣнчавшей собою замокъ Осборнъ. Дорога, открывшаяся отсюда глазамъ знатныхъ путниковъ, представляла восхитительную долину, испещренную массою душистыхъ цвѣтовъ, и

въ одномъ мѣстѣ пересѣченную рѣчкою Мединою, катящую свои тихія воды въ украшенныхъ зеленою и цвѣтами берегахъ. На пути слѣдованія брачнаго кортежа разставлены были отряды войскъ. Почетная стража замка состояла изъ пятидесяти человѣкъ старой гвардіи, и самыи порталъ храма, гдѣ готовилось совершиться торжественное бракосочетаніе, былъ охраняемъ отрядомъ моряковъ, нарочно прибывшимъ въ этотъ день съ борта корабля „Гекторъ“. Послѣдній привѣтствовалъ прибытие юной королевской четы громкими пушечными салютами, перемѣшившимися съ восторженными кликами уличной толпы и торжественнымъ гуломъ колоколовъ, который несся въ этотъ день со всѣхъ церквей.

Брачный кортежъ дѣлился на три части: въ первой изъ нихъ, состоявшей изъ четырнадцати придворныхъ каретъ, участвовали всѣ иностраные принцы и родные молодыхъ новобрачныхъ; во второй, въ которую входило всего два экипажа, находился высоконареченный женихъ, Принцъ Генрихъ Баттенбергский, въ сопровожденіи обоихъ своихъ братьевъ, Князя Болгарскаго и Принца Франца Іосифа Баттенбергскаго. Наконецъ, третью часть кортежа составляли три кареты, въ одной изъ которыхъѣхала сама Королева, а рядомъ съ нею невѣста-дочь и двѣ придворныхъ дамы. Всю эту торжественную процессію заключала блестящая кавалькада офицеровъ и придворной знати, составившій свиту Королевы. Взоры многотысячной толпы, устилавшей путь кортежа, были устремлены на прекрасную виновницу торжества, молодую Принцессу Беатрису. Брачный костюмъ, который былъ надѣтъ на нея, гармонировалъ съ дѣтскимъ выраженіемъ лица невѣсты; ея бѣлое сатиновое платье, сплошь уѣланное роскошными флеръ-д'оранжами, было убрано тѣми самыми кружеvами, которыя красовались на Королевѣ Викторіи въ день ея бракосочетанія, 10-го февраля 1840 года. Особенно эффектъ былъ передъ платья Принцессы, весь состоявшій изъ чудесныхъ гирляндъ цвѣточныхъ бутонаў, съ обшивкою изъ королевскихъ кружеvьевъ. Декольтированный корсажъ невѣсты прикрывался къ платью тоже съ помощью гирляндъ изъ флеръ-д'оранжа. Вообще, нарядъ Принцессы привлекалъ вниманіе всѣхъ: также, какъ всѣ любовались оживленнымъ, хотя и вѣнчально печальнымъ видомъ юной невѣсты, сосредоточенной и задумчивой. Богъ знаетъ, какой рой мыслей толпилъся въ головѣ этого ребенка-невѣсты: занимала ли ее предстоящая разлука съ матерью, или она старалась предугадать судьбу, которая ждала ее на новомъ пути, въ одно и то

же время и пугавшемъ, и привлекавшемъ ее къ себѣ?

Наконецъ кортежъ приблизился къ церкви. Раздались торжественные звуки марша Гендуля; нѣсколько позже, при входѣ Принца Баттенбергскаго въ храмъ, послышался нарочно сочиненный для настоящаго торжества маршъ Паррата, звуки которого отѣчили пышной торжественной обстановкѣ брачнаго кортежа. Полились съ церковнаго органа мотивы вагнеровскаго марша, и въ дверяхъ храма появилась опечаленная Королева, съ блѣдною трепещущею Принцессою Беатрисою. Всѣ головы повернулись къ ней, и грустное лицо молодой невѣсты вновь приковало къ себѣ всеобщее вниманіе. Принцесса, окруженнаго цѣлымъ дѣтникомъ, такихъ же юныхъ дѣвицъ, какъ и она сама, стала у алтаря; мѣста на церковныхъ скамьяхъ всѣ почти оставались незанятыми: присутствовавшіе, изъуваженія къ Королевѣ и Принцесѣ, предпочли стоя прослушать церковную службу.

Религіозною церемоніею руководили епископъ винчестерскій и архіепископъ кентерберійскій, который въ концѣ и благословилъ юную чету, пожелавъ ей въ будущемъ счастливой и спокойной жизни. Во все время церковной службы не переставали раздаваться подъ таинственными сводами храма ласкающіе звуки церковнаго органа, то громкие и раскатистые, то чуть слышные, замирающіе. Религіозный обрядъ закончился гимномъ Мендельсона. При выходѣ брачнаго кортежа изъ церкви, былъ исполненъ торжественный маршъ того же автора. Вся процессія направилась послѣ этого къ замку, главный входъ въ который охраняли волонтеры острова Уайта за которыми шпалерами тянулись отряды шотландскихъ стрѣлковъ, по обыкновенію щеголявшихъ въ своихъ живописныхъ оригинальныхъ костюмахъ. Впереди кортежа выступали новобрачные съ своимъ штатомъ; за ними слѣдовала Королева, Принцъ и Принцесса Уэльскіе и другие принцы крови, окруженные придворными и приглашенными къ торжеству европейскою и англійскою знатью. Традиціонный «luncheon» былъ сервированъ на лугу замка, въ трехъ великолѣпныхъ палаткахъ, въ одной изъ которыхъ возсѣдала королевская семья. На столѣ фигурировали знаменитыя брачные пироги (wedding gates), представляющіе въ своемъ родѣ рѣдкость по своимъ колоссальнымъ размѣрамъ и богатыемъ украшениемъ. Послѣ полудня большинство приглашенныхъ вернулось въ Лондонъ, тогда какъ новобрачные отправились въ Клеръ-Аббey, близъ Райда, гдѣ леди Коффенъ предоставила въ ихъ распоряженіе свою восхитительную виллу.

Въ столицѣ все это время съ большимъ напряженіемъ слѣдятъ за перепетіями бракосочетанія Принцессы, которая, благодаря своему кроткому нраву и чрезмѣрной добродѣти, пользуется популярностью среди лондонскаго населения. Въ настоящую минуту во всѣхъ эстампахъ магазинахъ появились роскошные портреты новобрачныхъ, которые быстро раскупаются публикой. Кромѣ того, ко дню бракосочетаній, по обыкновенію, появлялись въ продажѣ торжественные марши, оды, стихотворенія, принаровленныя къ событию дня и громко восхваляющія гуманный характеръ и всякия добродѣтели Принцессы Беатрисы.

**ИСПАНИЯ.** Изъ Мадрида телеграфирують, что 26-го июля во всей Испаніи было до 2,582 холерныхъ случаевъ, изъ коихъ 920 смертныхъ (*Ind. Belges*).

### РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

**Холера въ Испаніи.** Обнародованныя въ послѣднее время официальная свѣдѣнія о ходѣ холеры въ наиболѣе зараженныхъ имѣстностяхъ Испаніи представляютъ слѣдую-

щія цифры за время съ марта по 7-е сего июля: Аликанте—1.588 заболѣваний и 646 смертныхъ случаевъ; Бастеллонъ—2.617 заб. и 1.277 ум., Куэнка—78 заб. и 40 ум., Мадрид—1.700 заб. и 553 ум., Мурсія—6.007 заб. и 2.319 ум., Таррагона—31 заб. и 19 ум., Теруэль—12 заб. и 5 ум., Толедо—455 заб. и 207 ум., Валенсія—14.928 заб. и 5.801 ум., Сарагосса—626 заб. и 280 ум., всего 28.042 заболѣваний и 12.347 умершихъ (*«Wien. Abendpost»*).

**Народное образование въ Англіи.** Изъ представленного на днѣхъ нижней палаты бюджета министерства народного просвѣщенія видно, что расходы на этотъ предметъ составить въ текущемъ году 3.302.372 фунта стерлинговъ (фунтъ стерлинговъ составляетъ около 10 руб.), на 121.000 фунт. ст. болѣе, чѣмъ въ предшествующемъ году. Возвышение бюджета вызвано почти исключительно постоянно усиливающимся приливомъ учениковъ. Со времени принятия закона о народномъ образованіи, т.-е. съ 1870 г., на устройство школъ и помѣщеній для учителей, израсходовано 23,000,000 фунт. ст. Изъ 4,330,000 дѣтей, записанныхъ въ школьные списки посѣщали въ минувшемъ году школу 3,273,000, или 72% (*«W. Ab.*»).

### Прѣѣхавше въ г. Петрозаводскъ.

Июля 18-го, изъ С.-Петербурга: лѣсн. Даченскій, капитанъ Нагаевъ, французскій трахд. Претро, студ. Левицкій; изъ Вознес., архит. Прушевскій; изъ Уѣзда, лѣсн. ревиз. Маршнеръ, ветер. врачъ Калитовичъ; изъ Повѣнца, уч. Томичъ, отст. инж. Умутовъ; изъ Синій губы, докт. Андрусовичъ; 20-го, изъ Уѣзда, ветер. врачъ Ивановъ; изъ С.-Петербурга: чл. суд. пал. Николаевскій; пом. секр. Авросимовъ, надв. сов. Полонскій, нач. отд. каз. пал. Макарьевскій, горн. инж. Уваровъ, пом. присяж. повер. Перфильевъ; студ. Извайлова; проф. акад. Добровольскій; 22-го, чл. пал. уг. и гражданск. суда Ниге; студ. инж. Валинскій; двор. Ватанова; изъ Лод.-Поля, акц. надз. Барфоломѣевъ.

### Выѣхавше изъ г. Петрозаводска.

Июля 18-го, на Кивачъ, адъютантъ жанд. упр. Серебренниковъ; 19-го, въ Олонецъ, уѣздн. вратъ Лапцкій; капит. Марыновичъ; въ Слѣб.; купецъ Аврамовъ; капитанъ Глауцовъ, отст. инж. Умутовъ; 20-го, въ Тиндію, предс. губ. з. упр. Савельевъ; въ Уѣзда, тов. прок. Онгирскій; 21-го, въ Олонецъ, вет. врачъ Калитовичъ; мировой судья Жадко-Базилевичъ; въ Кіевъ, чин. особ. поруч. Фаворовъ; 23-го, въ Повѣнца, чл. уѣз. пал. Николаевскій; акц. надз. Альбіцкій; проф. академіи Добровольскій; въ Палеостр. мон.: студ. Извайлова, учт. Миловидовъ, студ. Горшъ, инспект. Медиц. академіи Лебедевъ; въ Уѣзда, тов. прокур. Хвалынскій; въ С.-Петербургъ, пом. присяж. повер. Перфильевъ; студенты: Левитскій и Валинскій; къ Вознесенью, полк. Путяти.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

### По Петрозаводскому времени.

Наблюдения дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни			Въ 9 часовъ вечера.		
	Барометръ метр. духа Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метр. духа Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метр. духа Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Июля: 18 четвергъ	751.3 + 19.8°	ЮВ сред. облач.	751.5 + 21.7°	ЮВ сред. облач.	752.0 + 19.8°	СЗ слаб. облач.			
19 пятница .	752.7 + 18.7°	ВЮВ слаб.	—	754.8 + 21.8°	СВ сред. полуас.	755.8 + 20.2°	В слаб. ясно		
20 суббота .	757.4 + 19.5°	СВ сред.	ясно	757.4 + 21.7°	СВ сил. ясно	757.4 + 17.0°	СВ сил. ясно		
21 воскресенье .	757.0 + 16.0°	ВСВ сред.	пасм.	756.5 + 17.3°	ВСВ сред. пасм.	755.0 + 18.5°	ВСВ сред. ясно		
22 понедѣльникъ .	754.5 + 18.0°	ЮВ слаб.	ясно	754.0 + 21.5°	ВЮВ сред. ясно	752.5 + 19.3°	Тихо		
23 вторникъ .	752.5 + 18.1°	ВЮВ слаб.	—	752.5 + 22.0°	ВЮВ слаб.	—	752.0 + 19.3°	СЗ слаб.	
24 среда .	751.4 + 17.3°	Тихо	—	751.4 + 20.3°	СВ сред.	—	753.4 + 11.3°	ССЗ оч. с. пасм.	

Примѣчаніе. 18 въ 3 ч. пополудни раскаты дальней грозы на Ю, дождь, въ 5 ч. пополудни раскаты дальней грозы на ЮЗ, въ 6 ч. вечера, гроза и проливной дождь, ночь зарница на СЗ, дождь (17.7). 20, 22, 23 и 24 по утрамъ роса. 24 въ 9 ч. вечера дождь.

Съ 17 съ 7 часовъ утра до 24 того же времени выпало метеорнаго осадка—17.7 миллиметровъ.

За Редактора неофиціальной части А. Поповъ.